

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ПОТОГІГАІТО



Издаются ежеседельно при Олонецком губернском правлении. Подписка принимается в губернском правлении и во всех почтовых конторах губерний.

годъ двадцать шестой.

ОТДѢЛЬ НЕРВЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЬ.

БОЖІЮ МІЛОСТІО

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ІМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ.

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНІЗЬ ФІЛІПІДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ.

Въ 11-й день сего августа, Любезная Наша Невестка Великая Княгиня Ольга Феодоровна, Супруга Любезнаго Нашего Брата, Великаго Князя Михаила Николаевича, разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ Намъ Племянника, а Ихъ Императорскими Высочествами Сына, нарѣченаго Георгіемъ.

Такое Императорского Нашего Дома приращеніе пріемъ новымъ означеніемъ благодати Божіей, въ утешеніе Намъ ниспосланной, Мы вполнѣ удостовѣрены, что все вѣроподанные Наші вознесутъ съ Нами ко Всевышнему теплые молитвы о благополучномъ возрастѣ и преуспѣніи Новорожденнаго.

Повелеваемъ писать и именовать во всмъ дѣлахъ, где приличествуетъ, сего Любезнаго Намъ Племянника, Новорожденнаго Великаго Князя, Его Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Царскомъ-Селѣ, въ 11-й день августа, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ шестьдесятъ третіе, Царствованія же Нашего въ девятое.

На подлинномъ Собственномъ Его Императорскаго Величества руково подписано:

АЛЕКСАНДРЪ.

ЧАСТЬ ОФІЦІАЛЬНАЯ.

ПЕРЕМЪНЫ ПО СЛУЖБѢ ЧИНОВНИКОВЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНІИ.

По канцеляріи начальника губерніи.

14 августа: на основаніи предложенія г. начальника губерніи, отставной поручикъ Константина Абрамовича, вслѣдствіе прошенія его, зачисленъ въ штатъ канцеляріи г. начальника губерніи, въ число канцелярскихъ чиновниковъ.

По вѣдомству губернскаго правленія.

1 августа: на вакансію столонаачальника 7-го стола опредѣленъ, исправляющимъ должность, состоящий въ штатѣ губернскаго правленія, неимѣющій чина Иванъ Зотиковъ.

5 августа: согласно предложения г. начальника губерніи, Повѣнцій уѣздный стряпчій, коллежскій ассесоръ Лотоцкій уволенъ отъ настоящей должности и зачисленъ кандидатомъ на полицейскія должности при правленіи, а исправляющимъ должность Повѣнційскаго уѣздного стряпчаго, назначенъ столонаачальникъ губернскаго правленія, губернскій секретарь Василий Мегорскій.—На основаніи предложенія г. начальника губерніи, смотритель Повѣнційской градской тюрьмы, титуллярный советникъ Котляревскій, уволенъ отъ настоящей должности и зачисленъ кандидатомъ на полицейскія должности при правленіи, а на мѣсто его, опредѣленъ смотрителемъ тюрьмы, отставной канцеляріистъ Фома Семеновъ.

—Исправляющей должность столонаачальника 2-го стола правленія, неимѣющій чина Темперанцевъ, перемѣщенъ таковыми же на вакансію въ 3-й столъ, а исправляющимъ должность столонаачальника 2-го стола, опредѣленъ помощникъ столонаачальника 1 стола правленія, коллежскій регистраторъ Сергій Менченковъ.—Канцелярскій чиновникъ губернскаго правленія, коллежскій регистраторъ Андрант Томашевскій, опредѣленъ исправляющимъ должность помощника столонаачальника 1 стола правленія.

14 августа: состоящий въ штатѣ губернскаго правленія, коллежскій секретарь Алексій Евдокимовъ Клементьевъ, вслѣдствіе прошенія, уволенъ въ отпускъ въ г. С. петербургъ, Новгородскую и Могилевскую губерніи, срокомъ съ 14 числа сего августа на два мѣсяца.

Канцелярскій чиновникъ Олонецкаго губерніи

Цѣна за официальную и неофициальную части: на блокѣ бумагѣ 4 р., на простой 3 р., каждая часть отдельно стоить половину; за пересыпку прилагается 60 к.

24 АВГУСТА.

скаго правленія, губернскій секретарь Смирновъ, вслѣдствіе прошенія, по постановленію Симбирской казенной палаты, перемѣщенъ на вакансію писца 2 оклада Симбирскаго уѣзднаго казначейства.

Исклюкается изъ списковъ, за смертью, Лодейнопольскій уѣздный судья, коллежскій советникъ Василий Гуллевъ.

По вѣдомству палаты государственныхъ имуществъ.

10 августа: столонаачальникъ палаты, коллежскій регистраторъ Вериго, опредѣленъ помощникомъ Олонецкаго окружного начальника.

Предѣдатель Олонецкой казенной палаты, послѣ ревизіи и осмотра окружныхъ управлений и прочихъ частей питеино-акцизного вѣдомства Олонецкой губерніи, вступилъ въ управление питеино-акцизными сборами 20 августа.

ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

Отъ Олонецкаго губернскаго питеино-акцизного управления.

По количеству настоящихъ и вновь ожидаемыхъ въ частные оптовые склады запасовъ питетѣ 1 округа, которые предѣдателемъ казенной палаты признаны достаточными для настоящаго продовольствія жителей, отпускъ вина изъ казеннаго Повѣнційскаго виннаго магазина простирается съ 17 августа.

Отъ Олонецкаго губернскаго по крестьянскимъ долгамъ присутствія.

Нижепоименованные мелкопомѣстные владѣцы передаютъ населенные ими въ вѣдомство государственныхъ имуществъ: 1, помѣщникъ, неслужащий дворянинъ Яковъ Асанасьевич Сафоновъ,—состоящее Лодейнопольскаго уѣзда, въ деревни Мульевичи, 4 ревизскихъ душъ; имѣніе это досталось ему, по духовному завѣщанію отъ матери его Федосы Ивановны Сафоновой; 2, поручикъ Михаиль Степановичъ Романовъ состоящее Вытегорскаго уѣзда по А. Антипой, 2

ревизских душах. О семь губернское по крестьянским делам присутствиye заявляет во всеобщее съединение, для представления на исчисленныхъ владѣльцевъ исковъ и споровъ, если таковые окажутся. (1)

Торги и подряды.

Въ присутствии Петрозаводской градской думы 23 сентября назначены торги, съ узаконеною чрезъ три дня переторжкою, на поставку въ будущемъ 1864 году отоплений и освѣщеній для мѣста отъ города содержимыхъ, какъ то: дровъ, свѣчъ сальникъ, масла постного, фитили и свѣтильни бумажной. Желающіе участвовать на назначенныхъ торгахъ благоволять явиться въ градскую думу, въ дни торга и переторжки, где будуть предъявлены кондиции.

О несостоятельномъ должнике.

Отъ Петрозаводского городового магистрата объявляется, что по определению 9 августа 1863 г., бывшій Петрозаводский купецъ Терентій Козьминъ Фигуринъ объявленъ несостоятельнымъ должникомъ. Всѣдѣствіе сего присутственныхъ мѣста и должностныхъ лица, благоволять: 1, наложить на имущество должника запрещеніе на недвижимое, и арестъ на движимое, буде таковое въ ихъ вѣдомствѣ находится; 2, сообщить въ городовой магистратъ о своихъ требованіяхъ на несостоятельного должника или о суммахъ, слѣдующихъ ему отъ онъхъ мѣстъ и лицъ. Частные же лица имѣютъ объявить магистрату: 1, о долговыхъ требованіяхъ своихъ на несостоятельный и о суммахъ ему должныхъ, хотя бы тѣмъ и другимъ еще и сроки къ платежу не наступили; 2, о имѣніи несостоятельного находящемся у нихъ въ соображеніи или закладѣ и обратно, о имуществѣ отданномъ несостоятельному на соображеніе или подъ закладъ. Объявление сіе должно быть учинено, считая отъ дна напечатанія сей публикаціи въ настоящихъ вѣдомостяхъ въ третій разъ, въ нижеслѣдующіе сроки: 1, жительствующими въ томъ же городѣ въ теченіи двухъ недель, 2, жительствующими въ другихъ мѣстахъ Имперіи въ продолженіи 4 мѣсяцевъ, и 3, заграничными не позже одного года. (1)

Вызовъ къ выслушанію рѣшенія.

Пудожскій уѣздный судъ, на основаніи 478 ст. X т. части 2 св. зак. гражд. изд. 1857 г., вызываетъ въ положенный въ этой ст. срокъ, на 27 число августа сего 1863 года, вдову умершаго унтер-офицера Вытегорской инвалидной команда Якова Васильева Сидорова, Агафью Степановну Сидорову, а въ случаѣ смерти наследниковъ или покойнаго ея, для выслушанія рѣшенія, состоявшагося 30 июля сего 1863 года, по делу, начавшемуся по прошению крестьянки Пудожскаго уѣзда, Филимоновской волости, деревни Подберезской Михаилы Васильева Сидорова, объ

отобранныхъ отъ него по просьбѣ невѣстки его означеннай Агафы Сидоровой, разныхъ вещахъ, признаваемыхъ Сидоровыми за его собственныя.

вержденныхъ 12го мая 1862 года временныхъ правилъ о цензурѣ на судебныя мѣста.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

РАСПОРЯЖЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

ПРИКАЗЪ ВОЕННОГО МИНИСТРА.

С. Петербургъ. полѣ 27 дnia 1863 года.

№ 273.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Высочайше повелѣть соизволилъ:

1. Паходящихъ съ нынѣ въ безсрочномъ и продолжительномъ (свыше 4-хъ мѣсяцевъ) отпускахъ штабъ и оберъ-офицеровъ отъ частей армейской кавалеріи привезти немедленно на дѣйствительную службу, въ свои дѣйствующія части, въ которыхъ офицеры сіи числится по спискамъ.

2. Призвать штабъ и оберъ-офицеровъ по настоящему повелѣнию исполнить порткомъ, указаннымъ въ приказахъ по военному вѣдомству отъ 9-го апреля и 3-го мая 1863 года за №№ 113 и 156-мъ.

Объявляю о семъ по военному вѣдомству, къ надлежащему исполненію.

Настоящее повелѣніе не должно касаться до тѣхъ Штабъ и Оберъ-Офицеровъ Армейской Кавалеріи, которые, находясь въ безсрочномъ и продолжительномъ отпуску, занимаютъ должности по выборамъ дворянства или по мирѣвымъ учрежденіямъ. Сіи послѣдніе офицеры должны быть возвращены въ свои войска, согласно Высочайшаго повелѣнія, объявленаго въ приказѣ по военному вѣдомству отъ 13-го апреля 1863 года за № 117, по мѣрѣ закрытия сихъ учрежденій или по замѣщѣніи ихъ другими лицами, не принадлежащими къ военному вѣдомству, по ближайшему усмотрѣнію начальниковъ губерній и министерства внутреннихъ дѣлъ.

Въ «Собрaniи узаконений и распоряженій правительства», издаваемомъ при правительствуемъ сенатѣ напечатаны Высочайшия повелѣнія и постановленія:

Въ № 76: 1) О порядкѣ увольненія отъ службы низкихъ чиновъ военнаго вѣдомства.—2) О предоставлѣніи, въ видѣ временной мѣры, помощнику главнаго командира Кронштадтскаго порта окончательнаго рѣшенія слѣдственныхъ и военно-судныхъ дѣлъ по Кронштадтскому порту.—3) О распространеніи п. IV-го Высочайшаго ут-

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правлении получены исходящіе указы правительствующаго сената, напечатанные въ «сборнике узаконений и распоряженій правительства», при сенатѣ издаваемомъ.

Въ № 76: 1) отъ 24 июля, о дополненіи ст. 88-й Уст. пут. сообщ. св. зак. т. XII част. 1, изд. 1857 года.—2) отъ 29 июля о дополненіи ст. т. XII уст. стр., о размѣрѣ постого при городскихъ церквяхъ.—3) отъ 29 июля, обѣтывающіе представленія на ревизію правительствующаго сената дѣлъ о несовершеннолѣтніхъ преступникахъ, изъ низшаго состоянія, имѣвшихъ во время совершения преступленія болѣе 17-ти лѣтъ, но менѣе 21-го года, за исключеніемъ дѣлъ о несовершеннолѣтніхъ преступникахъ отъ 14-ти до 17-ти лѣтъ.—4) отъ 29 июля, о предоставлѣніи министру внутреннихъ дѣлъ права разрѣшать введеніе въ городахъ уѣздныхъ и оружійныхъ, въ пользу ихъ доходовъ, штрафа и не обывателіи полиціи о прѣзирающихъ и отъзывающихся.—5) отъ 30 июля, относительно уплаты банковскихъ и казенныхъ долговъ изъ выкупныхъ ссудъ, по коимъ назначается 5½ % непрерывнаго доходъ.—6) отъ 31 июля, о порядке разсмотрѣнія жалобъ по крестьянскимъ дѣламъ.—7) отъ 31 июля, о добровольныхъ сдѣлкахъ въ разграниченію и обмѣну земель между помещиками и крестьянами-собственниками.—8) отъ 31 июля, по вопросу о порядке свидѣтельствованіи книгъ маклеровъ Вознесенской пристани.

Въ № 77: 1) отъ 24 июля, о сокращеніи состава солдатскаго управления.—2) отъ 1 августа, объ освобожденіи крестьянскихъ обществъ отъ употребленія гербовой бумаги при составленіи довѣрительныхъ мирскихъ приговоровъ.—3) отъ 2 августа, объ измѣненіи 283 ст. Уст. о пред. прест. св. зак., изд. 1857 г. т. XII.

Губернское правление, давая знать присутственнымъ мѣстамъ объ означеннѣхъ указахъ, предписываетъ принять оные къ пользованію, въ потребныхъ случаяхъ, руководству и исполненію.

Такое установленная въ Петрозаводской Градской Думѣ, на продаваемые въ г. Петрозаводске съѣстные припасы, на августъ 1863 г.

Мясо коровье парное.

Филейная часть, грудь, средина, сѣкъ и бедро: 1 сорта за пудъ 2 р. 80 к., за фунтъ 7 к.; 2 сорта за пудъ 2 р. 60 к., за фунтъ 6½ коп.

Передъ: 1 сорта за пудъ 2 р. 60 к., за ф. 6½ к., 2 сорта за пудъ 2 р., за ф. 6 коп.

Языкъ: 1 сорта 30 к., 2 сорта 25 коп.

Четыре ноги: 1 сор. 30 к., 2 сор. 25 к.

Рубецъ: 1 сорта 10 к., 2 сорта 8 к.

Легкое, печень в сердце: 1 сор. 40 к., 2-го 30 к.

Голова: 1 сорта 45 к., 2 сор. 35 коп.

Пара почекъ говяжихъ: 1 сорта 10 к., 2 сорта 8 к.

Телятина: задняя часть, за пудъ 1 сорта 3 р., 2 сорта 2 р. 60 к., за ф. 1 сорта 7½ к., 2 сор. 6½ к.; передняя часть, 1 сор. за пудъ 2 руб. 40 к., 2 сорта 2 руб.; за фунтъ 1 сорта 6 к., 2 сорта 5 к.

Баранина.

Задняя часть: 1 сорта за пудъ 3 р. за ф. 7½ к., 2 сорта за пудъ 2 р., 60 к., за ф. 6½ к.

Передняя часть: 1 сорта за пудъ 2 р. 40 к., за фунтъ 6 к., 2 сорта за пудъ 2 р. за фунтъ 5 к.

Печенный хлебъ.

Калачъ и булка, изъ муки 1 сорта, вѣсомъ 40 золотниковъ, за штуку 3 к.

Вязка кренделей (10 штукъ) 17 к.

Хлѣба ситаго фунтъ 4 коп., рѣшетнаго за фунтъ 2½ к.

ОБЪЯВЛЕНИЯ И ИЗВѢЩЕНИЯ.

ТОРГИ И ПОДРЯДЫ.

Контора Лисинскаго учебнаго лѣсничества приглашаютъ желающихъ явиться въ оную по мѣсту нахожденія—въ Царскосельскомъ уѣзда, въ 17 верстахъ отъ станціи Ямъ-Тосно, къ торгу 2 переторжки 6 числа ноября сего года, къ 12 часамъ дня, на вывозку изъ Лисинской казенной дачи, для надобностей заведенія, дровъ изъ влажнаго, бурелома и сухоногостоя 9 верш. мѣры 2534 саж. ½ мѣры 20 саж. и ½ мѣры 9 саж., на сумму 1250 руб., съ обезспеченіемъ подряда законными залогами на ¼ часть суммы. Кондиціи можно видѣть въ конторѣ лѣсничества ежедневно, кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Въ Вологодскомъ губернскомъ правленіи 10 сентября назначены торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на поставку 4031 полуспубка для рекрутъ, имѣющихъ поступить съ здѣшней губерніи въ предстоящей, съ 1 ноября по 1 декабря сего года, рекрутскій наборъ. Желающіе взять этотъ подрядъ притгашаются въ губернское правленіе съ благовадежными залогами и донученіемъ по 1935 ст. 4 ч. Х т. присыпки замечательныхъ объявлений. Составленныя на сей предметъ кондиціи могутъ видѣть въ правленіи.

ПРОДАЖА ИМѢНИЙ.

Отъ С. петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что по требованію Новгородскаго губернскаго правленія, на удовлетвореніе частныхъ долговъ умершаго тайного советника Николая Иванова Жукова, всего на сумму 13137 р. 24 коп., будеть продаваться съ публичныхъ торговъ принадлежащее Жукову имѣніе, состоящее Новгородской губерніи и уѣзда, 4 стана, въ дер. Мокрицахъ, въ коей крестьянъ налич. муж. 24 и жен. 23 души, земли единственного владѣнія удобной и неудобной 140 дес. 2340 саж. Имѣніе это оцѣнено въ 1644 руб. 50 коп. Продажа эта послѣдня и окончательная будеть производиться въ срокъ торга 25 сентября 1863 года, съ переторжкою чрезъ три дня, съ 11-ти часовъ утра, въ присутствіи С. петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разматривать описи и бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся. (1).

Отъ Конкурснаго управлія дѣлъ несостоительныхъ должниковъ И. И. Транцишель и братъ-евъ Транцишель объявляется, что въ присутствіи онаго, продаваться будеть съ публичнаго торга, принадлежащій несостоительнымъ должникамъ бывшимъ С. петербургской 3-й гильдии купцамъ Ивану, Федору и Ивану Транцишельямъ, деревянный домъ, состоящій С. петербургской губерніи и уѣзда, въ 3 станѣ, по Обѣздѣнной улицѣ участка № 152, построенный на землѣ приобрѣтенной отъ лѣснаго межеваго института въ вѣчное потомственное пользованіе. Домъ этотъ со всеми къ нему службами оцѣненъ въ 2500 руб. и продаается на удовлетвореніе долговъ несостоительныхъ должниковъ Транцишель. День торга назначенъ на 23 октября и переторжка на 26 октября. Торгъ и переторжка назначаютъ ся въ 12 часовъ утра. Желающіе могутъ разматривать бумаги, до производства назначенной продажи относящіяся, въ Конкурсномъ управліи, ежедневно отъ 5 до 6 часовъ по полудни, кроме воскресныхъ и табельныхъ дней. Къ сро-ку торга и переторжки притгашаются также кредиторы несостоительныхъ должниковъ Транцишель. Конкурсное управление помѣщается въ С. петербургѣ, Васильевской части 1 квартала, по Загибенину переулку, домъ № 1 кв. № 5. (1).

Отъ первого департамента С. петербургской управы благочиній объявляется, что въ оному, согласно отношению С. петербургскаго губерн-

скаго правленія, продаваться будеть съ публичнаго торга, деревянный, одноэтажный съ мезониномъ, на подвалномъ каменномъ этажѣ, крытый и обшитый тесомъ, домъ, съ находящимися при немъ деревянными флигелями, службами и землею, значущуюся по натурному измѣнѣнію въ количествѣ 427½ кв. саж., принадлежащий наследникамъ умершаго чиновника 9 класса Вадиминцева-Добровольского, состоящій Петербургской части 2 квартала подъ №№ 22, 24 и 25. Домъ этотъ со всѣмъ строеніемъ и землею оцѣненъ въ 3000 руб. и продаются для пополненія присужденного съ имѣнія этого апелляционнаго штрафа въ пользу чиновъ судебныхъ мѣстъ 800 руб. День торга назначенъ 3, а переторжка 7 октября 1863 г.; торгъ начнется съ 11 часовъ утра. Желающіе торговаться могутъ разматривать документы и бумаги, до производства продажи относящіяся,—въ первомъ департаментѣ управы благочиній. (1).

Отъ первого департамента С. петербургской управы благочиній объявляется, что въ оному, по опредѣлѣнію 2 департамента С. петербургскаго уѣзданого суда, продаваться будеть съ публичнаго торга 12 дачъ съ находящимися при нихъ жилыми и нежилыми строеніями, двумя рощами и землею въ количествѣ 7 десятинъ 700 квад. саж., принадлежащій вдовѣ почетнаго гражданина Елизаветѣ Федоровной Гамбѣ, состоящія Выборгской части 3 квартала, по берегу Черной рѣчки и Языкову переулку подъ №№ 2, 4, 6, 42, 67, 69, 71, 73 и 75. Дачи эти съ землею оцѣнены въ 15000 руб. сер. и продаются для удовлетворенія долга Гамбѣ, ружейному мастеру Эристу Федорову Шрейберу и женѣ его Эмилии Федоровной Шрейберъ по закладной въ 25.000 руб. сер. День торга назначенъ 16 и переторжка 20 января 1864 г.; торгъ начнется съ 11-ти часовъ утра. Желающіе торговаться могутъ разматривать документы и бумаги, до производства публикаціи и продажи относящіяся, въ 1 департаментѣ управы благочиній. (1).

Отъ С. петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что по опредѣлѣнію Петергофскаго уѣзданого суда, на удовлетвореніе долговъ отставнаго штабс-капитана Павла Михайловича Свышникова, коллежскому секретарю Николаю Трофимову Тарасевичу по закладной въ 14550 руб. и другихъ претензій на сумму 9750 руб., будеть продаваться съ публичныхъ торговъ заложенный домъ Свышникова, состоящій С. петербургской губерніи, въ городе Петергофѣ, на Поклонѣ мысахъ, за Уланскими огородами подъ № 3. Домъ этотъ деревянный, двухэтажный съ башнею, на каменномъ фундаментѣ, крытый желѣзомъ; къ нему принадлежитъ деревянный одноэтажный флигель съ мезониномъ и разныя службы, какъ то: сарай, конюшня, ледникъ, садъ и огородъ. Земля всего 3839½ кв. саж. Имѣніе это оцѣнено въ 4234 руб. 60 коп. Продажа будеть производиться въ срокъ торга 10 октября 1863 года, съ переторжкою чрезъ три дня, съ 11-ти часовъ утра, въ присутствіи С. петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ

расматривать описи и другія бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся. (1).

Отъ С. петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что по определенію 2-го департамента С. петербургскаго уѣзднаго суда, на удовлетвореніе претензій, жены титуларнаго советника Анны Паткановой, по закладной въ 105000 руб. съ процентами, назначено въ публичную продажу заложенное имѣніе дочери полковника графини Екатерины Ивановой Стенбокъ-Ферморъ, состоящее С. петербургской губерніи и уѣзда, 2-го станицы, на правомъ берегу рѣки Невы, отъ С. петербурга на 5-й верстѣ Невскаго бичевника, противъ форшоровыхъ заводовъ. Имѣніе это называемое Малая Рыбацкая, заключаетъ въ себѣ 799 дес. 256 кв. саж., изъ нихъ часть, всѣго 608 дес. 726 кв. саж., раздѣлена на мелкіе участки, удобные для постройки дачъ, жилья и огородовъ; между ними проведены, для удобства сообщенія, отъ рѣки Невы дороги по разнымъ направлѣніямъ, именно: отъ Новосаратовской колонии, Кипови и чрезъ самую дачу графини Стенбокъ-Ферморъ. Почва земли глинистая, покрыта пластомъ чернозема, строеній на участкахъ никакихъ нѣтъ; участки эти мѣрою самыи малы въ 1757 кв. саж. и большиe до 5778 саж. числомъ 535 участк.; кроме того 5 участковъ мѣрою 24925 саж., 31711 саж., 39187 саж., 20575 саж. и 18532 саж.; изъ осталой части имѣнія заключающейся въ 170 дес. 1075 квад. саж. находится на самомъ берегу рѣки Невы деревянный домъ о 20 комнатахъ, съ разными службами, при немъ роща, садъ и паркъ, на пространствѣ 25 десят., окруженные со всѣхъ сторонъ прудами; на рѣкѣ Невѣ тече; противъ дачи пристаютъ пароходы изъ С. петербурга. Кирпичный заводъ, въ немъ 6 обжигательныхъ кирпичныхъ печей, насадка въ 4.200.000 кир-

пичей, по заводу устроена желѣзная дорога, при чемъ несолько изъ и домовъ для помѣщенія рабочихъ. Имѣніе это оцѣнено: мелкіе участки числомъ 540 по 10 коп., за сажень, оставшая земля 170 дес. 1075 саж. оцѣнена по 20 коп. саж., а срошеніе и заводъ на той землѣ состоятъ, ще въ 50000 руб.. Продажа начнется съ мелкихъ участковъ и будетъ производиться участками въ большомъ и маломъ количествѣ, смотря по желанію покупщиково, до тѣхъ поръ, пока не выручится слѣдующая по закладной сумма. Срокъ торга 8 октября 1863 года, съ переторжкою чрезъ три дня, на основаніи 2129 ст. 2 ч. X т., съ 11 часовъ утра, въ присутствіи С. петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разсматривать описи, планы и другія бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся. (2).

Отъ Конкурснаго управлія дѣль несостоятельныхъ должниковъ И. И. Транциѣль и братья Транциѣль объявляется, что въ присутствіи онаго, продаваться будетъ съ публичнаго торга, принадлежащий несостоятельному должнику, бывшему С. петербургскому 3 гильдію купцу Ивану Транциѣлю два каменныхъ дома, состоящія Васильевской части 2 квартала, по 11 линии № 27, въ смежности съ домами Ротауге и деревяннымъ домомъ Транциѣла. Дома эти заложены у г. Долгополова и оцѣнены Конкурсомъ въ 140.000 руб., нынѣ же продаются на удовлетвореніе по закладной и личныхъ долговъ несостоятельныхъ должниковъ Транциѣль. День торга назначить на 16 октября и переторжка на 19 октября. Торгъ и переторжка назначаются въ 12 часовъ утра. Желающіе могутъ разсматривать бумаги, до производства описанной продажи относящіяся, въ Конкурсномъ управлі-

ніи, ежедневно отъ 5 до 6 часовъ по полуночи, кроме воскресеній и табельныхъ дній. Къ скрупу торга и переторжки притягиваются залогодержатель и кредиторы несостоятельныхъ должниковъ Транциѣль. Конкурсное управление посыпается въ С. петербургѣ, Васильевской части, 1 кварталѣ, по Загибину переулку, домъ № 4 кварт. № 5. (2).

Отъ 2-го департамента С. Петербургскаго уѣзднаго суда объявляется, что по определенію сего суда, на удовлетвореніе претензій купца Бородина трехъ сотъ рублей будуть продаваться, съ публичныхъ торговъ, триста штука сосновыхъ бревенъ длиною отъ 3-хъ до 4-хъ саж. и толщиной отъ 5 до 7 вершковъ, оцѣненныхъ въ триста рублей, принадлежащіе С. Петербургскому купцу Кроочкову, продажа будеть произведена въ семь департаментъ судъ въ срокъ торга 27-го Августа, въ 12-ти часахъ утра. Описи и другія бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся, желающіе могутъ разсматривать въ семь судъ, а самыи бревна на 2 верстѣ Шлиссельбургскаго тракта отъ С. петербурга. (3).

ПРИМѢЧАНІЕ. При семъ нумѣрѣ прилагается

I. О спискахъ лицъ, прибавленія губ. вѣд. №№: 30 Смоленск., 29 Пермск., 31 Новгород., 30 Черниговск., 29 Костромск., 28 Рязанскаго

II. О спискахъ имѣній—прибавленія губ. вѣд. №№: 31 Новгородскихъ, 30 Черниговскихъ

III. Къ исполненію по Имперіи прибавленія списковъ лицъ, имѣній и капиталовъ.

Подпись: Вице-Губернаторъ Виноградский.

Скрышъ: Старший Секретарь Рудницкий.

Виноградскъ и Рудницкий

Макаровъ и членъ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ШЕСТЫЙ.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

24 АВГУСТА.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Губернскія извѣстія. Объ учреждении Пансиона.—Путешествіе Государя Императора.—Библиотеки при училищахъ.—Объ устройствѣ городской больницы.—II. Этнографія: Повѣнцы Короли. Статья VIII.—III. Общеполезныя свѣдѣнія. Товары въ отношеніи къ общественному здоровью. Статья II-я (продолженіе).—IV. Движеніе пароходства.

ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Попечительница Маріинскаго женскаго училища, супруга начальника губерніи С. А. Арсеньева, желая доставить случай дѣтямъ недостаточныхъ родителей, проживающимъ въ губерніи, получить приличное зданіе ихъ образованіе, намѣренна открыть пансионъ. Тѣ дѣти, которые въ Петрозаводскѣ не имѣютъ ни родныхъ, ни знакомыхъ и не могутъ расчитывать со стороны родителей на значительную сумму содержанія, будуть при домѣ Дѣтскаго Пріюта имѣть квартиру со столомъ, освѣщеніемъ, отопленіемъ, прислугой, кровати и кроватными бѣльемъ и будутъ обучаться въ Маріинскомъ женскомъ училищѣ, съ платою за все это въ годъ 100 рублей. Желающіе помѣстить дочерей своихъ въ новооткрываемый пансионъ, должны адресоваться съ просьбами прямо за имя Софьи Дмитриевны Арсеньевой.

Путешествіе Государа Императора. Замѣстимъ изъ «Сѣверной Почты» слѣдующія подробности о поѣздкѣ Его Величества въ Нижній-Новгородъ и Москву.

Въ дни пребыванія Ихъ Величествъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, народу собралось на ярмарку до 150 тысячъ; если же прибавить къ этому городскихъ и окрестныхъ жителей, то надобно допустить, что тамъ было 200 тысячъ человѣкъ. И вся эта громадная масса народа съ утра до ночи была на ногахъ, толкалась на площадкахъ и на улицахъ, по которымъ проѣзжали Ихъ Величества, взбиралась на крыши, упиралась въ нѣкоторыхъ мѣстахъ даже карнизы. Устье Оки, сплошь покрытое судами, было также наполнено народомъ, а во время отбытия Государя Императрицы и ее судами, въ пристани, было множество лодокъ съ крестьянами изъ сельской земли.

На прибытии Ихъ Величествъ на пароходъ «Лахій», представителъ былъ Государю Импе-

ратору и Государынѣ Императорицѣ, какъ представитель ярмарочного купечества, предсѣдатель биржеваго комитета, почетный гражданинъ и нижегородскій 1-й гильдій купецъ Губинъ съ женой и пятилѣтнимъ сыномъ. Ребенокъ развязно подошелъ къ Государынѣ и поднесъ Ея Величеству букетъ цветовъ, и видя передъ собой много незнакомыхъ ему людей, спросилъ съ дѣтской наивностью: «который Государь?» Его Величество изволилъ сказать: «Я Государь», взялъ маленькаго Губина на руки, поднялъ его и поцѣловалъ. Государынѣ Императорицѣ также изволила обласкать и поцѣловать ребенка.

Описывая поѣздкѣ Государемъ Императоромъ, по возвращеніи Его Величества съ проводами Императрицы, разныхъ заведений Нижнаго, корреспондентъ «Сѣверной Почты» говоритъ:

«Во все время, когда Государь Императоръ находился во дворцѣ, толпы народа не сходили съ площадей и стѣн кремлевскихъ, привѣтствуя радостными кликами каждое появленіе Дорогого Гостя. Указывая на разѣвавшійся надъ дворцомъ Императорскій флагъ, горожане съ самодовольствомъ говорили ярмарочнымъ гостямъ своимъ: «это значитъ, что Хозяинъ Нижнаго здесь». За окнами Государя народъ быгъялъ несметною толпою, съ громкими радостными кликами. Мнѣ случалось быть въ разное время въ толпе стѣ французами, съ словаками и чехами, подданными австрійскаго или, какъ они говорятъ, ракускаго императора, и съ однѣмъ болгариномъ. Для чеховъ и словаковъ все, что они видѣли, было совершенно новымъ, неподразумимъ до того явленія: «то славянскіе клики», говорили они не безъ видимаго удовольствия, слушая восторженное русское «ура!» Болгаринъ, увиди Государя, входящаго въ соборъ и передъ нимъ архіерея въ горящемъ золотомъ облаченіи, стѣль креститься со слезами на глазахъ. «Что вы?» спросилъ я его. «А чѣлѣкъ!»—отвѣтъ онъ полурусскимъ и полуболгарскимъ нарѣчіемъ: «Цара-та Словенскаго Православнаго, Цара-та у Православной-та Церкви вижу!» Французы не удивляли клики, но ихъ поражало другое: «Какъ! безъ эскорта, безъ войска!» говорили они, смотря на Государя, проходившаго, иногда даже не безъ труда, сквозь сплошную массу народа. «И полиціи совсѣмъ нѣть! И нѣть парижскаго: «Сігнlez, пессіенсъ, сігнlez!» Что непонятно французу, понятно каждому русскому! Въ толпѣ народа, Русский Царь лучше всевозможныхъ тѣлохранителей ограждается исконной преданностью парламентскаго русского народа.»

5-го августа, въ 11 часовъ утра, въ главномъ залѣ военно-губернаторскаго дома имѣли счастіе представляться Его Императорскому Величеству старшіе начальники войскъ, расположенные въ Нижнемъ-Новгородѣ, губернскіе чины, нижегородское и и ногородное ярмарочное купечество, въ числѣ которыхъ были представители торгующихъ на ярмаркѣ азіатцевъ; при этомъ купечество поднесло Его Величеству хлѣбъ-солъ, а еще передъ представлениемъ все вообще торгующее въ ярмаркѣ купеческое соплеменіе повергло на Высочайшее взорѣніе чрезъ исправляющаго должностнаго генераль-губернатора, генераль-адъютанта Огарева, всеподданійшее письмо, съ выражениемъ всебѣйшей готовности жертвовать престолу, если бы того потребовали обстоятельства, достояніемъ и самою жизнью. По окончаніи представления, Государь изволилъ высказать дворянству, въ лестныхъ выраженіяхъ. Монаршую благодарность за чувства, изъяснившія имъ во всеподданійшемъ письмѣ, адресованномъ къ Его Величеству по поводу современныхъ политическихъ обстоятельствъ; таївой же благодарности удостоилось и купечество. Затѣмъ, обратясь къ тому и другому соплеменію, Государь изволилъ выразить, что Онъ вполнѣ вѣритъ имъ и надѣется на непоколебимость ихъ чувствъ. На всѣхъ лицахъ мгновенно отразилась любовь и горячая преданность обожаемому Государю, а ответомъ на Его привѣтливую рѣчу было единодушное «ура!»

Передъ выходомъ изъ зала, Государю Императору угодно было выразить присутствовавшимъ, что, по послѣднимъ даннымъ, положеніе политическихъ дѣлъ болѣе склонится къ мирному исходу:

«Если же, не смотря на то, сказаъ Государъ, «дѣла принесли бы противный оборотъ,—мы постоимъ за себя твердо.»

Новое восторженное «ура!» раздалось въ отвѣтъ на Царское слово.

Послѣ сего Его Величество изволилъ перейти въ другой залъ, где представились Ему съ хлѣбомъ и солью: волостные старшины временно-обязанные креститься и головы уѣзжаго вѣдомства близкайшихъ уездовъ Нижегородской губерніи. Здесь же поднесены были Высокому Покровителю промышленности и торговли иѣскоными фабрикантами Нижегородской и другихъ губерній образцовый издѣлія. Государь осматривалъ ихъ вниманиемъ и потомъ, поздоровавшись со старшинами, обратился къ нимъ съ слѣдующими словами:

«Благодарю вѣль за полную преданность и усердіе, которыя вы выражали въ письмахъ ко Мнѣ. «Старайтесь оправдывать это на дѣлѣ; неуклонно повинуйтесь поставленнымъ надъ вами начальствомъ; честно платите сдачующіе по установленнымъ грамотамъ оброки; исполняйте точно все, что повелено вамъ данными Мнѣю положеніями; вздорными слухами не вѣрите, а вѣрите только тому, что чрезъ поставленныхъ надъ вами власти отъ Мнѣя повелѣвается. Скажите «объ этомъ вашингъ однозначно!»

Во время пребывания въ Москвѣ, вечеромъ 7-го августа, Его Величество изволил прогуливаться по городу и, между прочимъ, посѣтилъ, пешкомъ, Пречистенский бульваръ. Почти весь городъ былъ иллюминированъ и улицы были наполнены народомъ, который, окружая здѣсь Государя, остерегался тревожить прогулку и дѣлать волю своему чувству не прежде, какъ Государь сталъ садиться въ экипажъ.

Послѣ представленія, 8 числа, губернского и некоторыхъ уѣздныхъ предводителей дворянства и городскихъ сословныхъ старшинъ, Его Величество изволил отправиться въ Успенский соборъ, у входа въ который высокопреосвященный митрополит Филаретъ привѣтствовать Государа сдачующіе рѣчью:

БЛАГОЧЕСТІВІЙШІЙ ГОСУДАРЬ!

«Предъ лицемъ Бога мира (Евр. XIII, 20) Тебя привѣтствуя, по долгу и по сердцу, призываю свыше миръ Твоему духу, озабоченному царственными побѣдами, Твоему Дому и Твоему царству.

«Но Богъ мира именуетъ Себя также БОГОМ ВОЛОСТІ и Богомъ народа, усвоенного Ему вѣрою.

«Миръ Твоего народа нарушенъ нестросніями, происходящими на одномъ изъ предѣловъ Твоего великаго царства, въ маломъ народѣ, который уже не однажды былъ осужденъ за его нестроснія, который существуетъ въ качествѣ царства только по милости Твоихъ предшественниковъ, и который за Твои умноженія къ нему милости воздаетъ неблагодарностию, матежемъ, казнами.. И, что всего неожиданнѣе, изъ некоторыхъ странъ, даже несопредѣльныхъ намъ, ссыпится головъ, будто для ихъ сконкостія это гнѣво безнокостѣя изодобно укрѣпить и расширить.

«Оскорблена Твой правда и благость! Оскорблена достоинство Россіи!

«Любовь къ отечеству, вѣрность престолу, могутъ ли при семъ быть равнодушны?

«И потому—духъ сыновъ Россіи воздвигается и отвѣзду взываетъ къ Тебѣ, представляя готовность всего народа на защиту правды.

«Духъ сыновъ вѣры воздвигается и взываетъ къ Богу православной Россіи, къ Богу правды, да изведетъ, ико савитъ, правду Твою и Россіи, и супру Твою съ нею, яко подгудне (Пс. XXXVI, 6), изъ вопроса алохудожника вразмы, вновь благословитъ люди Своя миръ» (Пс. XXVIII, 11); а если его будуть оспаривать, о Бозе—да

состоримъ силу, и Той уничтожитъ стужающій наимъ (Пс. LIX, 14).»

Кремль былъ полонъ народа. Посѣтивъ соборы и приложившись къ святымъ, Его Величество отправился на Ходынское поле, где изволилъ присутствовать при парадѣ войскъ. Стеченные публики изъ полѣ было такъ велико, какого давно не запоминалось. Несмотря на занятость полиціи, порядокъ труда было наблюдать; массы народа тѣснились, чтобы видѣть Государя ближе. Несчастныхъ случалось впрочемъ не быть; одна женщина, покашавшись подъ ноги кавалеріи, слава Богу, не потерпѣла никакого ушиба.

Послѣ завтрака въ Петровскомъ дворцѣ Его Величество посѣтилъ супругу военного губернатора, осматривалъ иѣкоторыя заведенія, а вечеромъ прогуливался по городу въ экипажѣ.

9 числа, посѣтивъ лагерь кадетскихъ корпусовъ въ селѣ Коломенскомъ и Павловскую больницу, Государь Императоръ изволилъ отправиться, въ 9½ часовъ въ С.-Петербургъ по Николаевской железнѣй дорогѣ, сопутствующей на всемъ протяженіи дороги отъ Кремлевского дворца до станціи многочисленную публику. Въ субботу, 10-го числа, въ 9 часовъ по-полудни, Его Величество изволилъ возвратиться въ Царское Село.

Открытие для публики училищныхъ библиотекъ. Съ разрешеніемъ попечителя С.-Петербургскаго учебнаго округа, библиотеки уѣздныхъ училищъ Петрозаводскаго, Вытегорскаго и Каргопольскаго сдѣланы доступными для пользованія постороннимъ лицамъ, съ соблюденіемъ утвержденныхъ г. попечителемъ на сей предметъ правилъ и съ платою за пользованіе книгами и журналами въ училищахъ: Петрозаводскому—по 3 руб. въ годъ, а для временно-проживающихъ по 50 коп. въ мѣсяцъ; Вытегорскому—по 5 руб. въ годъ, а для временно-проживающихъ по 50 коп. въ мѣсяцъ, и Каргопольскому—по 5 руб. въ годъ, а для временно-проживающихъ по 60 коп. въ мѣсяцъ.

ПРАВИЛА

о допущеніи постороннихъ лицъ къ пользованію библиотеками уѣздныхъ училищъ С.-Петербургскаго учебнаго округа.

1) Дирекція училищъ предоставляетъ, по желанию мѣстныхъ жителей, представлять начальству округа о допущеніи постороннихъ лицъ къ пользованію библиотеками уѣздныхъ училищъ.

2) Желающие пользоваться библиотекою вписываютъ собственоручно свое званіе, имя и фамилию въ особо заведенную для того книгу; причемъ они отмѣчаютъ и количество денегъ, внесенныхъ ими за чтеніе книгъ.

3) Дни и часы, въ которые принимается подписка на чтеніе книгъ, а равно и на получение и возвращеніе ихъ, назначаются училищными советами по мѣстнымъ удобствамъ.

4) За пользованіе книгами и журналами изъ училищной библиотеки назначается, по усмотрѣ-

нию училищныхъ советовъ, съ утверждения директора училищъ, плата отъ 3-хъ до 6-ти руб. въ годъ.

Примѣчаніе Для временно проживающихъ въ городахъ допускается подписка и на мѣсяцъ, съ платою отъ 40 до 60 к. сер.

5) Подписная плата не возвращается подписанчику, хотя бы онъ не пожелалъ пользоваться книгами до истечения срока подписки.

6) Подписанчики, неизвѣстные завѣщающему библиотекою и не состоящіе на службѣ, кроме установленной платы за чтеніе, представляются при подпискѣ, или поручателю лица, пользуясь общественнымъ довѣрѣемъ, или земельное обеспеченіе, равняющееся годовой подписной платѣ.

7) Книги и журналы выдаются для чтенія въ домъ, но не болѣе трехъ томовъ въ одинъ разъ, въ числѣ коихъ можетъ быть только одна книга журнала текущаго года.

8) Подписанчики могутъ держать книгу въ теченіи двухъ недѣль; этотъ срокъ можетъ быть продолженъ, если не имеется въ виду требованія другого лица на ту же книгу.

Примѣчаніе. Получающимъ училищемъ газеты текущаго мѣсяца не отпускаются изъ дома; они должны находиться на столѣ въ библиотечной залѣ для желающихъ читать ихъ по времени, назначенное для выдачи и приема книгъ.

9) Приимая изъ библиотеки книги и журналы, подписанчики даютъ въ томъ расписку въ обѣ заведеніи книгъ, где название отдаваемыхъ книгъ, а равно и время возвращенія означаютъ рукой завѣщающаго библиотекою.

10) Подписанчики обязаны взятый ими книгу и изданія возвращать въ назначенный срокъ; въ случаѣ неисполненія сего пособіемъ едѣланаго по назначенню, они лишаются права пользованія книгами изъ библиотеки на остатокъ срока ихъ подписки.

11) Если книги и журналы, взятые подписанчиками, будутъ ими испорчены или утрачены, то они обязаны внести цену тѣхъ книгъ и журналовъ въ случаѣ неисполненія сего удержаниемъ суммы, внесенной въ обезпечѣніе, а относительно подписанчиковъ, которые не внесли залога, привлекаются другимъ, по усмотрѣнію училищныхъ советовъ, мѣры для взысканія цѣны, внесенной ими или утраченной.

12) Для завѣщающей библиотекою назначается по избранию училищного совета, одинъ изъ учителей училища, который принимаетъ деньги отъ подписанчиковъ выдастъ книги и журналы въ полѣчь ихъ обратно, наблюдая за своевременное и исправное возвращеніе ихъ; онъ же будетъ отдавать обѣ, отдачъ книгъ въ перенѣтъ.

13) Собранныя въ теченіи недѣли деньги, вѣдывающей библиотекою, передаются по книгамъ подписанчиковъ штатному смотрителю; смотритель принимаетъ ихъ подъ свою расписку въ томъ книгѣ, но не вписывается въ кассовую книгу училища и, не сбрасывая ихъ съ училищемъ,

суммами, ведет им отдельный счетъ, которыи представляется ежемѣсячно къ свидѣтельству учлищнаго совѣта.

14) По мѣрѣ накопленія собираемой съ подписанчиковъ суммы, она употребляется, по опредѣленію учлищнаго совѣта, на выписку periodическихъ изданий и книгъ и на переплеть ихъ. Въ приобрѣтеніи новыхъ книгъ и изданий привиняются въ особенное уваженіе заавансники о томъ желаніи большинства подписанчиковъ. Выписка для библиотеки новыхъ сочинений производится чрезъ штатнаго смотрителя.

Примѣчаніе. Назначенія по штату учлища на библиотеку сумма расходуется исключительно на выписку учебныхъ пособий и книгъ, необходимыхъ для съмого учлища.

15) Въ вознагражденіе трудовъ завѣдывающаго библиотекою, отчисляются въ концѣ года изъ всей подписанной суммы 20% со ста, которые выдаются, по опредѣленію учлищнаго совѣта, ученику по принадлежности.

16) Всѣ полученные въ теченіи года книги и издания остаются собственностью учлища, висятъ въ концѣ года въ общи учлищніе камнаты и повѣряются установленнымъ порядкомъ.

17) Правила библиотеки, открытой для пользованія постороннимъ лицамъ, должны быть изложены для свѣдѣнія подписанчиковъ въ мѣстныхъ губернскихъ вѣдомостяхъ; независимо отъ того они выставляются въ библиотечной комнатѣ, въ которой должны также постоянно находиться каталогъ библиотечныхъ книгъ и дѣлъ шнуровъ книгъ; одна—для записки подписанчиковъ и вѣсеннѣхъ ими денегъ (§ 2), а другая—для записи выданныхъ книгъ (§ 9).

Примѣчаніе. Дирекціямъ учлищъ предстоитъ представлять начальству округа о тѣхъ измѣненіяхъ противъ настоящихъ правилъ, которыя будутъ признаны нужными по мѣстнымъ обстоятельствамъ.

Устройство городской больницы въ Петрозаводскѣ. Въ 14 № губернскихъ вѣдомостей мы упоминали, что лѣтромъ будеть приступлено къ работамъ въ главномъ корпусѣ и флигеляхъ бывшей боярьни, для приспособленія ихъ къ помѣщенію больницы. Перестройка потребовалась много: нужно было сдѣлать капитальныя поправки въ потолкѣ крыши главнаго зданія, передѣлать тамъ печи, полы, рамы, вымыть и окрасить строеніе снаружи и внутри, устроить правильную вентиляцию въ покояхъ и выстроить вновь изъ которыхъ принадлежности.

Всѣ эти работы въ теченіи лѣта были окончены, на собственныя средства приказа общественнаго призрѣнія, и 15-го сего августа зданіе было освящено инспекторомъ семинарии, архимандритомъ Аѳанасиемъ, въ присутствіи его преосвѣтительства, г. начальника губерніи.

Вновь отѣланный корпussъ составляетъ исключительно мужское отдѣленіе и назначенъ для

больныхъ хроническими и острыми болѣзнями. Онъ заключаетъ дѣлъ болѣйшія палаты, дѣлъ средней величины и три малыя. Во всѣхъ комнатахъ устроены камини, болѣйшія форточки достаточно ослѣбжаютъ воздухъ; расположение пазыть способствуетъ размѣщенію больныхъ согласно съ современными требованиями медицины. Въ отдѣлѣніи корпussъ могутъ свободно помѣщаться до 60 кроватей. Флигеля назначены—для женскаго отдѣленія и отдѣлѣнія накожныхъ больныхъ.

Устройство больницы есть истинное благо-дѣліе для нашего небогатаго города,—благодѣліе, тѣмъ болѣе очутительное, что въ теченіе трехъ послѣднихъ лѣтъ въ городѣ не былоничего даже похожаго на благоустроенный лазаретъ.

ПОВѢНЦІКІЕ КОРЕЛЫ.

Іхъ домашній и общественныи бытъ, повѣрья и предавія.

VII.

О семейныхъ отношеніяхъ, умственныхъ и нравственныхъ свойствахъ Повѣнцікіхъ Корель и грамотности между ними мы имѣемъ слѣдующія наблюдения отъ мѣстныхъ приходскихъ священниковъ.

Отецъ семейства изстари считается главою, а мать равно ему, особенно въ его отсутствіе; оба пользуются безусловнымъ правомъ власти надъ дѣтьми и всѣ работы производятся по ихъ волѣ и указанію младшими членами семьи, которые вполнѣ имъ новинуются, испрашивая по утру приказаніе, когда и что дѣлать, а вечеромъ отдавая отчетъ въ своихъ занятіяхъ. За неисполненіе своихъ приказаний и за дурные поступки глава семейства взыскивается съ дѣтей или младшыхъ членовъ семьи и наказывается имъ домашнимъ образомъ. Для отлучекъ куда либо всегда испрашивается согласіе и позволеніе глазъ семейства. — Гдѣ нѣтъ отца, тамъ глава семейства—старший братъ, или старуха мать. Но въ подобныхъ семействахъ часто бываютъ скоры, неудовольствія и несогласія; отъ того послѣ смерти отца, братья дѣлятся и живутъ отдельно. Въ Янгозерѣ, изъ 50 такихъ семействъ согласие можно найти только въ одиомъ. Въ Реболахъ, тѣ семейства, гдѣ хозяинъ почему либо не въ состояніи управлять младшими, отличаются неустройствомъ и запущеніемъ хозяйства. Хорошій и распорядительной матери повинуются не только младшіе сыновья и невѣсты, но и старшіе сыновья, управляющіе домами; только мать преклоннѣхъ лѣтъ не имѣтъ такой силы и власти, да и не вступаетъ ни во что. Впротемъ, всѣ матери въ здѣшніхъ семействахъ не болѣе, какъ работницы, которымъ должны трудится для всѣи семьи. Влияние на семью зависитъ отъ степени ея распорядительности, трудолюбія, снисходительности.—Не только отецъ и мать, или

старший братъ, но даже дядя, лишь будь онъ старшимъ въ семействѣ, считается домохозяиномъ.

Такимъ образомъ, для хорошаго управления хозяйствомъ и семью, кромѣ нравственныхъ качествъ, неизменно требуется старчество въ родѣ или въ семье. Въ отношеніи общественномъ, пожилые и зажиточные пользуются всеобщимъ уваженіемъ и голосъ ихъ болѣе слушаютъ.

Особенныхъ прозвищъ, которыми бы рѣзко характеризовались нравственные черты Повѣнцікіхъ Корель, не существуетъ. Однихъ Ребольцевъ называютъ *каликами*, отъ того, что многие изъ здѣшніхъ жителей щѣдры цѣльми семьями въ другіе уѣзы просятъ милости, и *бурачниками*, потому что занимаются плетениемъ корзинъ или бураковъ изъ луницы, съ которыми побираются по миру.

Корели Янгозерскаго прихода имѣютъ нравственные качества и умственная способность отъ природы хороши. Большая часть изъ нихъ знаетъ русскій языкъ, не учась ни гдѣ; грамоту и все имъ передаваемое они легко усваиваютъ, помнить и стараются исполнять. Впрочемъ способности эти не развиты и жители находятся въ грубомъ состояніи, а потому и понятія обо всемъ имѣютъ неправильныя. Больше думаетъ Корель, чтобы быть сыту, да хозяйство было бы въ порядке и семейство успокено; послѣ вспоминать и о Богѣ, въ праздникъ сходить въ церковь, подаетъ милостыню. Отличительная добрая качествѣ Янгозерцевъ: трудолюбіе, гостепріимство, чистота или цѣломудренность, равнодушное перенесеніе бѣдности. Не смотря на скучность природы, на суровость климата, здѣшній Корель, лѣтомъ и зимою, день и ночь проводить въ лѣсу за само тяжелую работу. «О хлѣбѣ нечего тутъ жить», говорятъ онъ: «была бы голова». Хлѣбосольствомъ онъ отличается не только въ отношеніи къ роднымъ и знакомымъ, но и ко всѣмъ, кто бы ни постыпалъ его, особенно во время праздника; во всякое время онъ подаетъ пищу му милостыню. Цѣломудріе въ женщинахъ очень уважается; нарушить его девицы и даже молодые парни считаютъ смертнымъ грѣхомъ; девушки, лишившись его, никогда не найдутъ мужа и остаются отъ всѣхъ въ стыдѣ и пренебреженіи. Тѣ же строгіе правила соблюдаются и между супругами.—Но при этихъ добрыхъ качествахъ, Янгозерцы не лишены и нравственныхъ недостатковъ и пороковъ. Злословіе и осуждать ближнихъ у нихъ не считается грѣхомъ, а составлять для себя и другихъ родъ невиннаго удовольствія; скверные слова обращаются въ привычку или поговорку,—безъ нихъ не бываетъ ни одного разговора, ни одной бѣдѣ. Лицемѣріе между ними обнаруживается при такихъ случаяхъ, когда начальство или богатые люди пекутся о бѣдныхъ; тогда каждый старается выказать свою бѣдность, скрывая настояще свое положеніе. Буйность и непокорность между Янгозерами происходитъ отъ того, что въ старину они не видали начальства и жили такъ, какъ хотѣлось.—Отличительные черты ума и характера ихъ: нылкость или горячность, медленность въ мыслиніи, робость. При неудовольствіи или не-

частии, здешний Король горчится, выходитъ изъ себя, кричить и гибается; та же щыкость обнаруживается при радости и счастии; впрочемъ она скоро утихаетъ и забываетъ все; есть пословица: «корельское сердце все равно, что чугунный котелъ», въ которомъ вода кипитъ только до тѣхъ поръ, пока подъ нимъ есть огнь. Народъ корельский никогда не приступитъ ни къ какому дѣлу, не подумавъ о немъ прежде; о самомъ маловажномъ предметѣ онъ старается не соответствовать еще съ хозяйкою. Провинившися Корель становится робкимъ, особенно если узнаетъ, что о проступкѣ его известно начальству и если слышитъ страхъ и угрозы; тогда онъ ходитъ вѣздѣ и просить помощи. Вероятно, поэтому Корельки и боятся воинной службы и взятые въ рекрутъ бѣгаютъ.

Тѣ же черты характера и способностей замѣчаются и въ Кореляхъ Ребольскихъ и Каравъ-озерскихъ. Ребольцы шатки умомъ, особенно неграмотные, и легко предаются порокамъ — пьянству, лжи, мицей, явно или тайно вступающими въ расколье, осуждаютъ и замѣщаютъ другихъ, отличаются суетливостью и дикими привычками; въ умственномъ образованіи они стоятъ на низкой степени, равно какъ и въ познаніи догматовъ вѣры. — Каравъ-озерцы отличаются неисториентизмомъ, неуважениемъ къ старшимъ, сквернословиемъ; нельзя поглагать на честное слово ихъ, которое они рѣдко держатъ. Единственная добродѣтель Каравъ-озерскихъ Корель-прѣвѣтъ, да и та не что иное, какъ вѣлине расколо.

Грамотность между Корелями весьма мало распространена; только съ учрежденіемъ школъ она начала иѣсколько развиваться. Года два тому назадъ, по мѣстнымъ показаніямъ, считалось взрослыхъ грамотныхъ мужчинъ въ приходахъ: Ребольскомъ, обучавшихся дома 4 и въ училищѣ 10; Ругозерскомъ 10, Каравъ-озерскомъ много грамотныхъ, Семиозерскомъ 20; въ Янгозерѣ 47, обучавшихся у духовенства. Женщины грамотныхъ во всемъ уѣзда, кроме раскольническихъ скитовъ, нѣть. Въ школахъ, кроме мальчиковъ, обучаются и девочки, но ихъ самая малая часть: въ Ребольхъ 9 мальчиковъ, 1 девочка; въ Ругозерѣ, у священника, 14 мальчиковъ, 1 девочка. Въ тѣхъ мѣстахъ, где нѣть еще школъ, крестьянскіи дѣти обучаются у духовенства, или у такъ-называемыхъ «мастеровъ». Необходимость въ грамотѣ чувствуютъ и сами крестьяне, имѣя впрочемъ въ виду, обучить сына, чтению, письму и ариѳметикѣ, отправить въ станицу, для определения по торговой части. Тѣ же Корель, которые придерживаются расколо, стараются обучать дѣтей дома, не отдавая ихъ въ школы своихъ духовныхъ настырей, потому что, по правиламъ своей секты, считаютъ это грѣхомъ, даже не развертываютъ никакихъ православныхъ книгъ, кроме такъ-называемыхъ старинныхъ, у нихъ имѣющихся.

ТОВАРЫ ВЪ ОТНОШЕНИИ КЪ ОБЩЕСТВЕННОМУ ЗДОРОВЬЮ.

Статья 2-я.

Краски, въ составѣ коихъ входитъ мышьякъ.

(продолжение, см. № 32.)

14 сентября 1848 года, г. Герсей, хирургъ больницы св. Маріи-ле-Бонъ, въ Лондонѣ, былъ призванъ къ иѣскоѣльскимъ лицамъ, которыхъ винзапно заболѣли. Ихъ оказалось 11-ти, — 3 взрослыхъ и 8 детей; все они страдали рвотою, и на губахъ ихъ и на бѣльѣ замѣтны были слѣды зеленої краски. Оказалось, что все они были пирожное, купленное однѣмъ изъ дѣтей за 2 пенса и окрашенное зеленымъ цветомъ.

Въ 1842 году, одна дама, будучи нездорова и не чувствуя никакого аппетита, приказала купить 500 граммовъ черносливу, половину которого сварили. Когда г-жа Х. покушала этого чернослива, у нея вдругъ сдѣлалась рвота, которая была остановлена черезъ иѣскоѣль часовъ употреблениемъ значительного количества сахарной воды.

Послѣдствій оказалось, что черносливъ лежалъ у купца въ бумажной коробкѣ, оклеенной съ обѣихъ сторонъ бумагою, окрашенной мышьяковисто-кислою окисью мѣди.

Слѣдующее наблюденіе сдѣлано докторомъ Зингеномъ въ Винѣ.

Утромъ куплена была въ одномъ домѣ клубника, которая оставалась до ужина въ жестянѣкѣ, окрашенной зеленої краской. Вскорѣ послѣ ужина, за которымъ было клубнику, хозяинъ, хозяинъ и слуга ихъ почувствовали тошноту; за тѣмъ началась у нихъ рвота и оказалась слабость во всемъ тѣлѣ. Вскорѣ рвота усилилась, и продолжалась два дня сряду, несмотря на пріемы болѣйшими молока. Химическій анализъ открылъ, что жестянка была окрашена мышьяковисто-кислою окисью мѣди.

Недавно директоръ армянской семинаріи пригласилъ доктора Милинга постѣтъ его воспитанникамъ, заболевшимъ отъ употребленія различнаго желе. Больныхъ было 22 человека, и все они страдали комиками, рвотами и частыми испражненіями; благодаря медицинскому пособию, все больные оправились. Но сдѣланому анализу оказалось, что зеленое желе окрашено было мышьяковисто-кислою окисью мѣди, а голубое укусно-кислою окисью мѣди.

Въ засѣданіи московского отдѣленія мануфактурнаго совѣта профессоръ химии Гильтовскій, между прочимъ, сообщилъ, что зимой 1858 года было отравлено въ Москву цѣлое общество мороженыхъ, окрашенныхъ мышьяковисто-кислою окисью мѣди. Подобные случаи, по словамъ г.

профессора, въ Москвѣ встречались довольно часто.

Извѣстно, что дѣтамъ, колѣ-скоро они умѣютъ рисовать, даютъ въ руки ящики, въ которыхъ находятся разныя краски; но не всѣмъ родителямъ известно, что эти краски, большою частію, приготовлены съ ядовитыми веществами, какъ-то: швейцарской зеленью, уксусной окисью мѣди, юстией ртути, киноварью, хромовокислымъ свинцомъ, стирнитомъ мышьяка и гуммипигмента; съ другой стороны изъ которыхъ фабриканты начали уже приготовлять краски изъ составовъ безвредныхъ для здѣшнихъ, поэтому родителямъ при выборѣ красокъ для дѣтей необходимо принимать большія предосторожности. Мы изложимъ здесь иѣскоѣль фактъ, доказывающій опасность, которой могутъ подвергнуть краски, даваемыя въ руки вѣтамъ.

Трехлѣтній сынъ одного живописца, вылизавши раковину, на которой была изображена зелень Шеля, черезъ полчаса послѣ того занемогъ. Инце ребенка, обыкновенно румяное, слѣжалось блѣднѣмъ, изъ языка и на губахъ остались слѣды зеленої краски. Начались сильныя рвоты, поносъ и болѣнь низшей части живота были такъ сильны, что ребенокъ съ сильнымъ крикомъ жаловался на жажду, бѣзъ по комѣть и скисшими руками жить. Призваный, по этому случаю, докторъ далъ ребенку холодной воды и прописалъ 15 граммовъ водной окиси жѣлѣза, которые давали больному 4 раза въ теплой водѣ. Черезъ часъ симптомы отравленія прекратились. Черезъ иѣскоѣль дней маленький пациентъ былъ совершенно здоровъ.

Маленькая дочь мальра Р., которой еще не было и двухъ лѣтъ, внезапно заболѣла; лице ея поблѣдѣло и начались частыя рвоты; отца ребенка не было въ то время въ городе; испуганная мать схватила дочь свою на руки и поспѣшила къ ближайшему аптекарю. На вопросъ о причинѣ болѣзни, она объяснила, что дѣвъ ее около 5 часовъ играла кусочками краски, выпущенныхъ изъ ящика, находившагося въ магазинѣ. Дѣйствительно на рукахъ и на губахъ заметны были зеленые слѣды. Г-жа Р., возвратившись домой, привезла немедленно двухъ докторовъ, но не смотря на ихъ пособие, ребенокъ скончался въ 11 часовъ вечера. По изслѣдованию обоихъ докторовъ и аптекаря Женера оказалось, что причина отравленія была мышьяковистая окись мѣди.

Движеніе Пароходства въ Петрозаводскѣ

18-го августа, въ 3 часа по-полудни, прѣбыль суда пароходъ Петербурго-Волховскаго общества Петрозаводскъ; отправлялся обратно 20 числа, въ 10-ть часовъ утра.